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TAKACS CSABA KEMIA EMLEKVERSENY, IX. osztaly, II. forduld,

2008 / 2009 —es tanév, XIV. évfolyam

1. Nézz utdna és foglald pontokba Dalton, angol fizikus-kémikus XIX. szazad elején

megfogalmazott megallapitasait az atomral!

(2,25 p)

2. 250 éve sziiletett a magyar kémiai nyelv megteremtoje. (Forrasanyag: Népuijsag - Maros megyei

napilap, 2008 junius; interneten megtalalhato!)
a) Kirélvan sz6 a fenti cimben, hol sziiletett és hany évet élr?

b) Hol folytatta iskolai tanulmanyait?

c) Milyen felsofokii oktatasi oklevelet szerzett és hol?

d) Milyen cimen, mikor és hol jelent meg legjelentésebb munkdja?

(0,75 p)

(0,75 p)

(0,5 p)

(0,75 p)

e) A kutatok megallapitasai szerint hany ij miszoval gazdagitotta a magyar kémiai és

orvosi tudomanyos nyelvet?

(0,5p)

f) Melyik kémiai elemet mutatta ki elséként Europaban a radnai borvizekbdl? (0,25 p)

3. Add meg az alabbi anionok megnevezését.

aH, ... YN . c) Clo~;




(15x0,4=6,0 p)

. Az aldbbiakban hibas kijelentéseket olvashatsz. A Te feladatod, hogy megadd a helyes
kijelentéseket!

a)

b)

c)

d)

9)

h)

)

k)

Az atomok dtmérdje 10~° m nagysagrend(i. (0,25 p)

Az atommagok atmérdje kb. 10-szer nagyobb, mint az atommagok atmérdje.
(0,5p)

A proton témege kb. 1850-szer nagyobb, mint a neutron témege (0,25 p)

Az elektronok témege zéro! (0,5p)

Az atomok témegét jo kozelitéssel a protonok és elektronok egyiittes tomege hatarozza
meg. (0,25 p)

a4

Egy atomban a protonok és elektronok szama eltérd \ehet, mivel minden atom
elektromosan semleges vagy toltéssel rendelkezhet. (0,75 p)

Az elektronok és a protonok ellentétes és eltéré nagysagii elektromos téltést
hordoznak. (0,25 p)

A legegyszeribb atom a H, amely mindossze egy elektront tartalmaz. (0,50 p)

A természetben talalhato legnagyobb rendszamii elem az ununoctium, Z=118. (0,50 p)

Az azonos neutronszamu, de kiilonb6zé elektronszamii atomokat izotopoknak
nevezziik. (0,50 p)

A természetes hidrogénben legnagyobb aranyban a deutérium fordul el6, majd azt
kéveti a tricium és a procium aranya. (0,75 p)

Egy elem atomtémege azt mutatja meg, hogy az illetd elem atomja hdanyszor nehezebb
a C-atom tomegénél (0,75 p)

A kémiai reakciok soran az atomok protonjainak és elektronjainak a szama valtozik,
de a neutronok szama valtozatlan marad. (0,75 p)

s

A Z = 118 (Uuo) elembél mindossze 3 db. atomot sikeriilt eléallitani 2006-ban, igy
természetesen semmilyen kémiai jellegzetességét kisérletileg nem lehetett
bizonyitani. Probald meg jellemezni ezt az elemet a varhato kémiai tulajdonsagai
alapjan! (2,0 p)



8.

b) Az fenti elemet a 249-es atomtémegii Cf és a 48-as témegii Ca izotopokbdl dllitottak
el6. Ird fel a végbemené iitkézési folyamat egyenletét a megfelel izotdpok jelolésével!
Hany neutront tartalmaz az Uuo egy atomja, tudva, hogy az (itk6zés soran 3 neutron is
keletkezik? (1,5p)

Néhany veszélyes anyag el6fordulasa és karos élettani hatasa (II) — (Folytatas az I.
forduldbol.) (Forrasanyag: 1999 Pécsi Kémikus Didkszimpdzium kiadvanykotete)

a) Hol és milyen formaban fordul el6 az V. fGcsoport két sajatos tulajdonsagu eleme, az
arzen és a foszfor? (0,75 p)

b) Milyen karos élettani hatasa van az a)-pontban emlitett két elemnek? (1,25 p)

c) Két kdzismert oxid: SO, és CO — milyen koriilmények kozott keletkeznek a
természetben? (1,0 p)

d) Milyen karos élettani hatasa van a c)-pontban emlitett két oxidnak? (0,75 p)

e) Ismert tény, hogy a vér hemoglobinja szallitja a szervezetbe a sziikséges oxigént.
Hanyszor nagyobb a CO hemoglobinhoz valo kétodési hajlama, mint az oxigéné?
Hogyan magyarazza ez a tény a d)-pontban emlitett karos élettani hatdse? (0,75 p)

. Milyen viz mindsitheté asvényviznek? (2,25 p)

(Forrasanyag: 1999 Pécsi Kémikus Didkszimpdzium kiadvanykotete)

Hajszokitéskor azt szoktak mondani, hogy , hidrogénezik” a hajat. Miért helytelen a

kifejezés? Melyik vegyiiletet hasznaljak ilyenkor, ennek milyen tulajdonsaga biztositja a

.SZOKitést” (reakcidegyenlet is!) és kb. hany témeg-%e-os kell legyen a vegylilet oldata?
(2,5p)

Add meg Arany Janos Toldi cim(i kolteményében szerepl6 alabbi sorok kémiai értelmezését:
~Eg @ nap melegétdl a kopar szik sarja...” (1,25 p)



10. Feladatok:

11.

A) A TV-ben egy gazdasagi adasban lattam a riporter tenyerében egy Au-rudat tartott (at is
tudta fogni az Gjjaival), mikozben kézélte, hogy az egy 1 kg-os darab. Az Au-rid téglalap
alaku volt. Igazat mondott-e a riporter az Au-rud tomegével kapcsolatosan? Vadlaszodat
szamitassal igazold és magyarazd (3,0 p)

B) 1 m hosszlisagu és 1 cm? keresztmetszet(i, egyik végén leforrasztott iivegcsével
~megismételjiik” Toricelli kisérletét. (Aki nem ismeri, nézzen utana!) Az ivegcsovet Hg-nyal
toltjuk fel, majd leforrasztott végével felfelé Hg-nyal tolt6tt edénybe allitjuk. Ekkor a Hg az
livegcsovet 760 mm magassagig tolti fel. Mekkora témegii Hg van az (ivegcsében? Ird le
a szamitasaid menetét! (1,75 p)

Kisérlet: A haztartds legismertebb szervetlen kémiai anyagai

(Forrasanyag: 1999 Pécsi Kémikus Didkszimpdzium kiadvanykotete)

Végezd el a megadott bibliografidban leirt kisérleteket a haztartasban megtalalhatd
anyagokkal, majd vadlaszolj az alabbi kérdésekre!

a) Milyen valtozas figyelheté meg a szodabikarbonara toltott sosav hatasara? Miért
mehet végbe a folyamat? Magyardzat, reakcioegyenleti (1,75 p)

b) Az a)-valasz alapjan magyarazd meg, hogy miért hasznaljuk a szodabikarbonat az un.
gyomorégés ellen? (1,0 p)

c) Hogyan oldodik a szalalkali hideg, illetve meleg vizben? Milyen kémhatasu a vizes
oldat és miért? (1,50 p)

d) Milyen valtozasok figyelhetOk és érzékelhet6k a szalakalinak kémcsoben térténé
melegitésekor? Reakcidegyenlet is! (1,25 p)

12.Rejtvény: Sudoku — kisebb, nagyobb

Helyezd el az 1 — 9 szamokat Ugy, hogy minden sorban és oszlopban csak egyszer forduljanak

el6. A megoldast a <" — kisebb, mint... és , >" — nagyobb, mint ... jelek segitik. A megoldas utan

olvasd Gssze a szamok melletti betliket az alabbi sorrendben:

- az elsd sor szamai melletti betliket a szamok novekvd sorrendjében;

- majd ugyanebben a sorrendben a 2., 3., ... 9. sor szamai melletti betliket. (A legutolsé szam
mellett 2 bet(i taldlhato. A szokozoket Neked kell megtalalnod!)

Helyes megfejtés esetén egy jol ismert, karos éghaijlati jelenség okaira vonatkozo kijelentés

olvashato.



Megoldasként add meg:

a) A szamokkal kitoltott abrat. (5,0 p)
b) A betlik 6sszeolvasasabdl kialakult mondatot. (0,5 p)
c) Mi a jelenség ismert neve? (0,25 p)
d) Honnan ered, illetve mire utal a rejtvényben olvashaté mondat c)-pontban megadott
elnevezése? (1,0 p)
e) A , Tudod-e?” rovatban megadott gazokon kiviil még milyen anyagok okozhatjak a fenti
jelenséget? (0,75 p)
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Tudod-e? — hogy a mezGgazdasag csaknem olyan mértékben jarul hozza a Fold |égkorének
melegedéséhez, mint a gépjarmi kozlekedés?

A hir a Foodwatch, fogyasztovédelmi szervezet tanulmanyaban olvashato.

Pl. a német mezbgazdasag évente 133 millid tonna CO,-nak megfelel6 karos gazt termel, mig a
gépjarmi részesedése 152 millié tonna. Az agrariuomon belll féb(inds az allattenyésztés, azon beliil
is a szarvasmarha-tartas. Minden kér6dz6 folyamatosan bofog és metant bocsat ki, ez a gaz pedig
23-szor karosabb a légkorre, mint a CO..

A fent emlitett szervezet a mez6gazdasagi aruk termelésével jaro kornyezeti terheléseket is
kiszamitotta. Igy pl. 1 kg marhahus ,elGallitdsa” ugyanannyi karos gaz kibocsatasaval jar, mint 70,6
km megtétele kis fogyasztasu autéval. 1 kg sajt esetében ez a mutat6 65,6 km, 1 kg sertéshus
esetén pedig 25,8 km. Igy igazan ,légkorbarat” médon csak a vegetarianusok taplalkoznak, 6k is
csak akkor, ha nem fogyasztanak tejterméket sem. Az § altaluk okozott liveghazhatas fejenként és
évente 629 km autdzasnak felel meg; ha mar tejterméket is fogyasztanak, akkor a mutatojuk 2427
km, mig a ,mindenevdk” okozta liveghazhatas 4758 km megtétele utan kibocsatott karos gazoknak
felel meg.



